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A kézműipar
Hieronymi iparprograinmjában,

* il'i'-t. j mins In} 2-i-ii

II.
Két lifttel ezelőtt ismerteti iik l;t- 

mi 11 ieroiiy in i iparprogram mja ua k 
;i l te In nos rés/et s IIIegigevtiik, hogv Jt 
valő!ian nagyszabású államiéi tini munka 
részleteire még vissza fug. nk térni. 

ígeretOnket ezennel beváltjuk.
11ie-<>11\ mi emlékiraté ak igazán be- 

esfs fejezetei azok, a, melyek az ipari 
termelés hazánk légion tusahh ágának,
a házi iparnak, a kézműiparnak é.a 
(/l/áriparnak kénlesével foglalkoznak-.

I j pest községét ejso sorba n a kézmű­
ipar kérdésé enlek I i. a programúinak 
erre vonatkozó részét fogjuk tehát leg­
először ismertetni s csak azután térünk 
át a gyáripar é's a háziiparra.

Kétségét sem szenvedhet • mondja 
az emlék irat. — hogy a kézműipar 
keuxteá'u lesz. megfelelően átalakulni; 
kétségtelen az is, hogy ez az átalakulás, 
a mi viszonyaink között, ai átivhig na­
gyon hosszú időt. tog meg igénybe Ven­
ni. Az államnak tehát, ezen idő alatt i 
komolyan keli e tényezővel számolni s 
a fokozatos átalakulást minden rendel­
kezésre alto eszköz igein hevét elével elő
kell annál is inka Id I segített i. mert a kéz­
műipar haza II k ha ti, sejtedszeméd vz.etével 
együtt, körű i bel ül lelmillió munkáske­
zet képvisel.

a miiiparhan loglullta. na nagy tért. itt eszközökhöz folyamodtak, hogy állami
jutalmakat és dijakat állapítottak olij 
mesterek részére, a lukéi inastartásra 
kiszemelnek, kikkel az aliam 1 lizoiivos 
szán 11 inas kiképzésévé szerződést, költ, 
előre meghatározva az egy-egy más 
után fizetendő összeget. Más helyütt, 
jutalmakat tűz ki az állam, melyeket 
a leijjobb inasokat képzett mesterek

érvényesülhetne telje meri.ékben, sőt 
egész mniparunknak megadhatna azt a 
sajátságos jelleget, irma ha túlzásoktól 
es rikító színektől ment marad, az or- 
szág határain túl is tekintélyes jöuyasz- 
tasra szá mit ha t na.

A müipari jellegű kézműipar rend­
szeres es terv zeni fejlesztésére, műkö­
désének irányításává megfelelő központi kapnak
szervről kell gondoskodni es ennek az 
ügynek szolgálatába kell állítani az 
Pgesz ipari szakoktatást, élén az erre 
elsősorban hiúitól I. de egesz gyakor­
lat i irány ha terelendő iparművészeti is­
kolával és múzeummá I.

Epen úgy . mint a műiparnak, meg­
felelő központra van szükségé a tömeg-

Az inas-k' pzésnek ezt a módját 
kellene, nálunk is meghonositíiui azok- 
lia.li az. iparágakban, a melyeknek fejlő­
dése kívánatos.

E mellett más utón is gondoskodni 
kellene az inasok szakszerű képzéséről, 
versenyt támasztva közöttük, melynek 
előtt veit nemcsak az inasok, hanem

termelő kézműiparnak is, esaklmgx itt mestereik is lássák.
a fen forgo n gy igényeket nem elégíti 
ki egy intézet, hanem több ilv intézet 
szükséges, melyek a kézmfiiparosok kép­
zet tsi'get emelnék, a .művekhez az ipa­
rosok’ szak t a na csert tol \ a ni ed has satuik, 
a melyek számukra Ingyen kísérleteket 
végeznének és a melyekben az újabb 
gépeket, szer szá mókát, műveleteket, 
nemkülönben kész mintákat es azoknak 
szerkezetét megismerhetnék. E őzéiből 
országos központtá lenne teendő a bu­
dapesti technológiái ipa rm uzen m. me! v- 
Ivei mint hogv a feladat sokkal nagyobb

lenne, az. ország néhány nagyobb varo- 
1 [ia rpoi i ti kai szempont b d a. ké/.mü- sálnu az ottani ipariskolákkal kapeso- 

ipart két részre oszt ja az emlékirat. Az latosan leimének kisebb központok be- 
egxik . a miiipari jellegii kézműipar’, rendezendók. 
melynél ügyesség, Ízlés és müérzék a A mesterek szakkém
d'.-ntő; a másik a tömegtermelő kézmű­
ipar, mely hovatovább elveszti kisipari 
jelleget, a menny iben a gépek szerepe 
mind erősebben lep eloferbe es mester­
ség szerű jel legének megtartásával át­
alakul kisebb gyáriparrá,

A kézműipar helyzetének lényeges 
ja vitásat fogja jelenteni, ha az ön mi Ilié 
vállalatok száma csökken, de színvona­
luk emelkedik, a felszabaduló munka­
erő pedig ugyanazon iparágak gyáripa­
rában keres es talál majd elhelyezést.

Megjegyzi az emlékirat, hogv azon 
iparáguk egy részében is, méh k túl­
nyomóan tömegtermelő jellegűek, a kellő 
szili vonalon álló kézműiparnak határo­
zott létjogosultsága es biztos jövője 
vau.

Ennek a színvonalnak emelelése és 
biztosítása képezi a kézműipar fejlesz­
tésének legfontosabb feladatát

Ennek a feladatnak megoldására 
szükséges, hogy a mostani mesterek péif - 
lolag gyakorlat i ufón ki képe/1 essenek 

abból ;i ezé»Ibol, hogy a kézműipari ter­
melés mimísége javíttassék.

A miiipari jellegű iparoknál fontos 
az izléa nemesi!é-e, a mely ezédra az 
iparosok megfelelő rajzok ka 1 leimének 
ellátandók. Különösen fontos a spee/.i- 
ális magvar irány fejlesztése ezekben. 
Az úgynevezett magyar diszifőstíl épen

A külföldön erre nézve két eszköz 
vált be különösen. Az egyik az u. n. 
inas-vizsgák, a másik az iiias-iminka- 
kiállitások intézménye. Az első abban 
áll. hogy minden inas szerződéses vi­
szonyának végeztével, u. n. felszabadu­
lása előtt gyakorlati vizsgát, tesz erre a 
e/.élra alakított szakbizottságok előtt.

Az iuas-m unkák iá Ili tások intézmé­
nye pedig a mesterek között épen úgy, 
mint az inasok között, a versenyt akarja 
ébreszteni, a menti viheti az ily kiállítá­
sokon nemcsak az inasok nyernek jutal- 

ae m hogy az egy központból elvégezhető inakat, hanem a juta ónozott, inasok
mesterei is. Rendezni kellene évenként 
más-más iparágra ily kiállításokat és 
az azokon legkiválóbbaknak elismert 
munkákra jutalmakat kitűzni.

Végül a jövő iparos-nemzedék kép­
zésé szent pontjából igen alkalmas esz­
köz, tehetséges fiatal iparossegédek

■pzet tségének eme­
lésére nagyon lm ékonv eszköznek bi­
zonyult továbbá a g\ a korlat i mester- 
tan lói vamok rendi , se. melyek mellett tiinidimillip ösztöndíjakkal ratio ki- 
szól az Xusztriálián. Németországban és küldetése külföldre. 
nálunk is szerzet t tapasztalás. Ezt a régi. kitűnően bevált, szokást

Az ily tanfolyamok ezéljaira is az kellene az. emlékirat szerint, legalább 
e ml it el t központokat kellette berendezni részben ismét visszaállítani, 
es a tanfolyamokat elsőrangú gyakor- Ezután azzal a fontos kérdéssel fog- 
biti szakemberek vezetése alatt csak itt lalkozik a • emlékirat, hogv a kisipart 
rendezni, hogyan lehetne a nagvipa r egyenrangú

A mester-tantól vamoknak kizárólag társava tenni.
gyakorlatiaknak kell lenniük. A tömegtermelő kézmüip foknak

Vannak iparágak, melyekben az. ily egiik legnagyobb bajuk, hogy nem tér­
tén föl, a nmk nehezsegekbe ütköznének, meluek eleget arra, miszeri: t elég olcsó 
minő pehla.ii! a timaripar. Ily iparágak lehessen termelésük, nem szerezhet n ele 
me tereinek továbbképzésére a vándor- be maguknak an t a got <d v menny iség-
t a II it in intézmény szolgál.

A jövő iparosnemzedék megfelelő 
nevelem es pedig úgy általános művelt­
ségű színvonalának emelése, mint szak­
szerű kiképzése, a másik fontos feladat,

A legtöbb kézműipari ág fejlődésé­
nek legnagyobb akadályát altit n latja 
az emlékirat. Img> feltűnően csókt en az 
inasok szama, \ kézműipari ipar.igak 
b gnagv óbb részében pedig a fejlődés­
nek útját vágja a jövő iparosheni/edek 
hiánya,

I gvamez. a jelenség, mely a - 
tartás tekllltetebi 1 í Halunk * u‘a' 
előfordul a fejlettebb ip.i > - i bíró 
gáti államokban is, a melyek all*

i ás­
ók, 
vá­

ltén, bogy az olcsó beszerzés előnyeit 
elvez hatnék, nem részesülnek elég olcsó 
hitelben es mert nem termelnek egyenlő 
árut, ne ü tudjak kes/i t mén veiket meg­
felelően ért ék esi I en!

Ezért abba a li 1 v/etbe kell hozni a 
kézm v Ipáros*'kát. hogy boldogulásuknak 
fen n eb sorolt a kádul \ a if elkerülhessék,

Erre a eze ra eg • 1 k uimasabbnak 
hizonx nM eddig a szövetkezeti forma, 
ezt kd* továbbra •- f»»I’• »róni és élő­
in (ód i öllé

V -/öv '!•. . fására al­
kui I » n i hi rides és esők a
szövet! erei h ű kz >’■ or wsszafize*
terűi' tzölcsßnöa i'v.<• tőke en-
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gedólvezése és a közös műhelyeknek 
(/épekkel való t imogahisa.

A kézműiparnak tömegtermelésre 
való átterelésében igen hathatós eszköz 
a gépek használatúnak terjesztése és 
ezért a kézmüipurgépek adományozá­
sával tovább is támogatandó volna, 
ug1 azonban, hogy egyes kézműipar«>- 
sok t-sak nagyon kivételesen része,sites­
sem . |j\ t a (nógatásba 11, halion csak 
állandó vag\ alkálin; szövetkezesek.

Különösen tontos a gepsegelv kap­
csán a mótorikiifi erő kél (lése a kéz­
műiparban, meri gépeket ;t kézmi» 
iparos csak akkor használhat, ha oiesó 
üzemi erőt nyer.

Kr re két evő van : a közműbe! \ ek 
létesítése es annak megkötnivitese. ál­
lami támogat ssal, vagy hogy a kéz- 
mii iparosok mühe] vei egy ko/ponti 
áramfejlesztő tej épből nyerhessenek ol­
csó motoriki!' erőt.

A k<;*z«'is g a I -I! í; ke, v ben az iparosok 
a geizen ; ka' Végzik, tehát azt a mun­
kát gyorsa;, - olcsoll. Hifii vet tíagv- 
ipa is ig\ végez, a tiibbit pedig ot thon.
s-ii-:' műhelyükben végzik.

■ fu|*up „t ,/f;i • • 1 H tr (1! i I u :i fit :ts:t K«t 1 1 ‘ * w • ’ r : fi 1 IX1l 1 : 1 1 1 . . 1 t X
lesziiek a vi tiek 1 városok ipari szakis-

S p ) j ;» : \ iv i ) / i 1 >
: ■ *tra szó! gáb’j ipari k«ózműhe!ve­

auidez ti. in i v -me-a k a iego'-
Csólifi ? tH'gnltlás , hanem azzal a nagv

ja:

F /fi; a -zerve. etlei itZ ipurajíüK
env-z -.ve. atának t«»rnn - Z"
befő oly műdön, imgv az ( t i h'é ■ lg '.puli
termel esetien s/a .ntStfevo 1 Ú lí \ ffill.

Ezekben sorolja fel a éin lék irat a

— Ivánka Pál contra «Ir. Fehér Móricz.
Mi is hirt adtunk a múlt év őszén egyik ok­
tóberi számunkban azon népgyiilésről, a me­
lyet a községi ellenzéki párt oszlopos vezér- 
iéríiai Dr. Boros Mór és Dr. Fehér Mór ren­
deztek, illetve tartottak 1908. október 11-én 
a Colosseumban. Az itt elhangzott beszédek 
közül különösen Dr. Fehér Móréval foglal­
koztunk, s ..Nepgyiilés és Flőljáróság" ezi 
mü vezérczikkiinkben felhívtuk az. illetékes 
hatóságokat, hogy a beszédben foglalt sú­
lyos gyanúsításokat és sértéseket a legerő­
sebb eszközökkel torolják meg vagy pedig 
a valódiság bebizonyítása esetén a meggya­
núsított hatóságok ellen a legszigorúbb \ izs- 
gulaliiidiUassék. Fzuu czikkiinkböl kifolyó­
lag Ivánka l'.ii Várz járási főszolgabiró, 
mint a kit Dr. Fehér Mór beszédében szín­
ien a legsúlyosabb nyanusiiásokkal illetett 
peri iiidiiott nyilvános rágalmazás miatt 1 >r.
1- eltér Mór ellen,

Fz.vii per első tárgyalása f. évi június ho 
20 an Inly t le a pest vidék i törvényszék bűn? 
tetotanacsa eltilt. A tainteslmn Ihinti .József 
elnökölt, a köz vádat Dl Biró k i r. nlügvész 
képviselte. 1 *r. béliéi1 Murá-z. természetesen 
tagadta a terhere rótt cselekmény valódi- 

■s«tgát - a tárgyaláson már nem ismerte be, 
hogy őatőszolgahirói ai'enleinlitett ezikkhen 
foglal! gyamisiiiisokkai illet le volna. A ki­
hallgatott tanuk azonban 1-2 rossz omlé- 
kezotú U heteiével - mímlaimy ián rábízom i- 
1 ót iák, 111 így o lény leg a legerősebb kifeje 
/.esekkel és a legsúlyosabb vádakkal uposz- 
ii'uiáila a főszoigabirój azért, mert állítólag 
a ios/olgabiro elnézést* foíyhin lesz lehetőv é 
annyi istentelen törvénytelenség elkövetése 
l jpesS K .zség elöljárósága által.

Dr. I’eher «zen tanúvallomások után a 
valódiság bizonyítását kérte az általa betér* 
jesztett i 1 pontra nézve, a melylyel igazolni 
akarni, hogy a íoszolgabiró tényleg elnézett 
mindent t jpesien es semmiféle törvénvie- 
hmséget meg nem vizsgált, sőt elpalástolni 
igx ékezett,

A t. iy szeii a bi/onvitn-

kézműipar fejles,lés.mek legtöbb irány­
elveit .-s legáika ;masa bb e>./közeit, vé­
gül pedig megemlékezik a k«»zmüipar­
nak meg eg\ sereiméről, méh sok he­
lyütt. mmic-ak utjaban áll fejlődésének, 
hanem hanyatlásán:.k is okozója,

E ' a feqi/enczipar, melv nek kihal ese 
Sürgős megoldást génvei. különösei) 
abban az irányban. iiogv a b'tartózta­
tás! intézetek m es te rse g s / e.rü iparágak­
kal ne foglalkozhas-auak és sem ma­
gán rendeléseket sem javítási munkaia­
tokat ne \ ;tllalltassHnnk.

A szabadság vesztésre ítéltek foglal­
koztatta-át illetőleg Hieronvmi «imb‘le­
irat a szerint, más megoldást kelte..e 
annál is inkább keresni, mert. hiszen 
a tégy házban megtanult tuest őrseget, 
a szabadság visszanyerése után az illet«. 
nem űzheti, a mennyiben a letartózta­
tás! intézetben tanult mesterség képe­
sít. síi elv ne n foga «1ha to el - igv a / 
egész tanítás az illetői-, m'-zve elveszett.

I me ezek Hierony mi kereskedelem­
ügyi miniszter program mjúnak illető- 
og emlékirat útiak a kézműiparra vo­

natkozó részletei, amelyeknek meg va­
lósa ,Wit, életbeléptetését minden ma­
gyar mniier bizonyára óhajtva óhajtja.

ten.
HÍREK.

Buksin Sándor püspök li„...........
ZB/,>(/./ ,Srhiiiar a Dunán inneni ev, ref. egy­
házmegye püspöke f. hó 21-én Újpesten 
időzött-, s látogatást tett Máiljf Lujftb espe­
resnél, akinek családi körében néhány kel­
lemes órát töltött el. A püspök ur gyönyör­
ködve szemlélte burkolt uteziinkaí, iskola- 
épületeinket s községházunkat, amelyben 
névrokonához, Baksay anyaköm vvezetőhöz 
is benézett s azután a legkedvezőbb benyo­
mással hagyta cl községünket.

inegengéue- 
«■u log«X i'ü'iió (1 ait és addig 

«‘liialas.-a tárgyalást. Kiváncsiak va­
gy unk es Vútjuk a bizony itást 1

t községi tűzöliiíi keni. s rendezés«- 
illetőleg meg -Hiása tárgyában, végre-vas a- 
liara torién', egy lépés, amely ha távol is 
vau meg a cz'-lt '■ , de mindenesetre több 
min' valami s ha mega dósul üdvös át menet - 
Keni szerepelhet a remles községi tűzoltói 
intézmény megalakít a-,g avagy a főváros 
hoz leendő csatolásig, Az elöl járó sag ugyan 
is a községi tűzoltói kérdést egyelőre ug v 
v eh lllOgoldiŰW, hogy a községi szolgák kö­
zöl kiválas/ija a tűzoltásra alkalmas JO em­
bert. «'Zeke. I'gy sz.-k'-s fővárosi szakember 
által k ital nt tat 1 a, a zu ’ ál) a tűzoltáshoz szak sé- 
ge- , -s/e- felszerelésekkel ellátja s a Imz- 
segi mérn-ik paranesimksága aki helyezi, az 
eV végén pedig, miután a községi szolgák a 
tűzoltásban részt venni különben is kötele 
sek, huzgosaguk szerinti játahtiakban ré­
szesíti. -! hizi ripl 'i hí;.>//>.../ I". lió 21-én 
tartott Ülésen, az. . iőljál'oság «- tervéhez 
hozzájárult s az légi, /eleid, a képviselőtes­
tület elé ing kerülni.

t sak 4000 li tciedés. 1 j]«estnek egyik 
ellenzéki lapja a limit héten összehasonlí­
tást teve Szatmár polgármesterének és Új­
pest főjegyzőjének a fizetése közölt, azt irta 
hogy I jpest képviselőtestülete Újpest fő­
jegyzőjének Hona korona törzsfizetést és 
ÜXH) korona mellék javadalmazást szavazott 
meg. Amennyiben e, az állítás a valóság­
nak meg nem lelel s a nagy közönséget 
megtévesztheti, kötelességünk azt helyre­
igazítani. A képviselőtestület ugyanis a 
szervezési szabályién delet 7ö. §-a szerint 
a főjegyző törzsfizetését .ZOOrj kfironúbttn, a 
magánnumkálatok megváltását laao koro­
nában állapította meg. És Így az illető ellen­
zéki lap éppen négyezer koronával hono- 
rálla jobban I jpesl főjegyzőjét, mint a 
meggyanúsított képviselőtestület. Fz alka­
lommal megjegyezzük, hogy a község pénz­
tárában amagánnmnkálatok után az eddig 
tapasztaltak szerint, 10- 12,000 komim fog 
az évvégéig befolyni és Így a községnek 
6 S ezer korona jövedelme iesz abból, hogy 
a magú nmünk álatok at megváltotta. E kér­
désnél tehát a község előnyös,— a főjegyző 
pedig a saját zsebére hátrányos üzletet 
csinált.

—■ Társaskocsi közlekedés nyílott meg 
Fóth—Rákospalota s Újpest között. A ko­

csi t óthról Palota-Újpestre hétküznapo- 
kon: reggel 0 és 7 óra 80 perez kor d. u. 2 
és 0 órakor: vasárnap és ünnep Napokon - reg- 
gel fi s, 10 d. u. 1, 2 30,-5 3<>, és 7 órakor 
indul; rendkívüli esetben 8 és 10 órakor is, 
1 alóla Újpestiül 1 ólra közuupok«»u rog- 
gel 8.30, 10.30 <1. a. 4 és s órakor; vas,-iriiai) 
és ünnepnapon reggel 7.80, 0.30 és U 
2, 4, ('».80 és 8 óra 30 porezkor indul; rend­
kívüli esetben még 10 órakor is. Fz az in­
dulási rend 1. é. szeptember hó 1-ig érvé­
nyes, Kár, hogy a társasknesi vállalat elte­
leti te \ elünk a kocsi állomás helv e! s a 
koesihért közölni.

Jubiláló luniliumk. Ozv. Debt PülnA 
os "zv. J/iA la jómé újpesti áll. elemi 
iskolai liuiiiónők most töltötték hu működé­
sű 2-. ik evét a taniüíi pályán. Az iskolai 
gondnokság s az Erzsébet-utézai leányiskola 
tantestülete ez alkalumb.il f. é. június hó
25-eu d. e. 11 órakor az Frzsébet-utezai is­
kola tornaleriueljen diszk, .zg viilest tart, 
melynek egyedüli tárgyát a két jubiláló ta­
ni! unó üdvözlése képezi.

Bajz és kézimunka kiállítás. \ uj_ 
pesti all. polgári leányiskola rájz- és kézi­
munka kiállitiisa. ma csütörtökön reggel 
u\ i 11 meg es I. ev i június hó 27 ig minden 
nap délelőtt s 12 óráig megtekinthető. A 
rajzok az intézel 11. emeleten, a kézimun­
kái-, pedig a földszinten vaunak kiállítva. A 
kiállítás igen csinosan van elrendezve és 
igen erdekes tárgyakkal rendelkezik, einiél- 
lugva nagy on érdemes a megtekintésre.

Seilerei- Uvula púig. Icán vis k. igaz- 
gatn egezsegj állapota az intézet tantestii- 
báeiieu. valamint a növendékeknek nagy 
(>r<»ni«*!*■ szépen indád a javulás felé. i-mét 
körünkben van - legköz(4«4)b elutazik Karls- 
badba teljes gy .'.gyubist szerzeinlő.

V Budapesti l jsagiroU I gyesülete" 
segélyalapja javára egy AIniauaehl ad ki, 
midiben 100 magyar in. munkája fog meg­
jelenni es 2-> neves festőművész festményei, 
mint különálló mümellékletek lesznek a 
nőiben. Az A hnaiia.-h igazan szemet .•< lel­
ket gyönyöi'ködietó nagy albániaiak» disz- 
mű les/, es potom ,> frtba kerül. Megreiide- 
b'sek a .. Iinda).estí Ujságirók Egyesülete 
Almanacdija k i adóid v a fala hoz küldendők, 
Budapest, \ II.. Károly-körut 0.

I iiz. I-. hu 18-án délután ismét híz 
pu ztitul! I jp.-steil. Schreiner Károly urnák 
a (.i.vár-uteza 37. sz. a. házban lóv ö lakása 
gyn ladt ki s leegetf a szomszédos fakania- 
rával együtt.

Kedély«‘silélulán. A vas és lém- 
numkasuk újpesti 11. hely i csoportja f. hó 
2h au «1. ti. a k eiiersfein-íele vendéglő he­
ly isegcbeu dal-, szavalat- és műkedvelői 
előadással egy bekolntt kedélyesdél utánt 
rendez. Kezdete délután 4 órakor. \ beme- 
n«‘t szabad. A 20 fillérért kapható műsor a 
következő: 1. Marseilese. Nyitány. Előadja: 
az. 1 M. k 1-,. dalkara. 2. Tiidomanvos fel- 
o'vasas, Tanja: * , * 3. lbisztitsalok. Sza­
valja: IVityondi .lózsel. 4. Kik művelik a 
hány fit. Fuekli: 1 laliakusz dözse!. ... Kasz- 
sza-ktiles. Előadják: (loldsehmid József, 
•l'ikah Anmiska. Zsugovszky Ferem-z. 0. 
l'mmétous Szavalja: Xepp Róza. 7. Dal. 
Fhőailja :az U. M. K. F. dalkara. 8. Kupiék. 
Előadja : Zsugovszky Ferenez. !). A nőkhöz. 
Szavalja : Nepp Róza. 10. Dal. Előadja : az 
l M. K. F. daiknrn.

77 Kedélyes estély. A gépkezelők és ka­
zánfűtők szakosztálya f. é. július hó 10-én 
este I órakor a Nagy (lyörgv - féle váezi-uti 
vendéglőben szi ni előad fissal egybekötött 
kedélyes estelyt rendez. Beléptitij nines. A 
80 fillérért kapbato műsor a következő : 1. 
Ünnepi beszed. 1 tudja: Béliéi- Ignáez. 2. 
Ember pirulj. Irta: Setéi Ignáez. Szavalja: 
Síink" Mariska. 3. By ári lányok. (Dráma 1 
felvonásban.) Előadják : Bróf Antal, Nuvák 
Márta, Rttfiy István, Nagy Ferenez, Húzok 
Kamiin, Brezina Albina, Fleischer Anna, 
Máj tán József, Auer Annus. 4. Egy gondo­
lat bánt engemet. Irta: Petőfi. Szavalja: 
Német Mariska, ö. Feleségem és kardom. 
Irta: Petőfi Sándor. Szaval ja: Morócz János 
0. Nemzetközi munkás riadó. .Szavalja:***
7. Mártír. (Szinmíi 1 felvonásban. Irta: 
(ivagvii vszky) Előadják: Máj tán József. 
Buzek Kamiin, Mayer József. Spitzer S., 
Szomay István, Novak Márta. 8. Látomány. 
Előadja: Auerbach «József.

— Társas-kirándulás. Az „Újpesti Dal­
kör“ f. é. július hó 3 án dal-, zene- és tár-



sas-játékokkal egybekötött társas-kirándu­
lást rendez a Hürösvölyyhe. Tudnivalók : In­
dulás reggel 8 órakor a váezi-uti vilamosál- 
luinásról. Egy személyre szóló részvételi- 
jegy ára (beleértve az oda utazási villamos­
jegy árát) I korona; 10 éven aluli gyerme­
kekért csak villamos-jegy váltandó. — 
Vissza jövetel tetszés szerinti időben. — 
Esős idő esetén a kirándulás egy héttel 
később tarlutik meg. .legyek kaphatók a 
Dalkor tagjainál és a Kor helyiségében: 
Keil kávéház, továbbá a Hrtiek-kávéházban. 
Herezug «luzset es l hl Károly vendéglő­
söknél es Benkovits Imre döháuytőzsdé- 
jében.

I jpost küldöttsége a közoktatásügyi 
miniszternél. Berzcricíy Aliiért vallás és köz­
oktatásügyminiszter I. lu'i 17-on d. a. 1 
órakor az Országház miniszteri szobájában 
fogadta azt a küidötséget, a mely az ujpesti 
gimnázium ügyében tisztelgett nála. A kül­
döttséget, melynek Mády I.ajos, .lakul) (iéza 
Dr. Kovars Nagy Lajos, Dr. Fülirer Simon,
I >r. KaImaii < )don, Friedmann Ármin, Weisz 
Adolf, Diamant Ignác/., Lindt .Linos, Bo 
renyi Antal, Krapp Milnily s Brankovics 
(lyiirgy voltak tagjai, W'olf’nrr Tivadar or­
szággyűlési képviselő vezette a miniszter 
ele s kévéimét a megbetegedett Illek Yincze 
ajlát plébános helyett Ih. Fiilm-r Sinwit tol­
mácsolta. a ki rövid, de lartahnas tieszédjé 
ben ügyesen kiemelte mindazon tényeket, a 
melyek hathatósan megindokolják az íij- 
posti gimnasiiim szüksogcs-ogot. A iiiinisz- 
ter az irashun is benyújtott kérvényt átvéve,
\itlaszáhan kijelenté, hogv I jpesí abbeli 
kérelmet, melyről már \\ oífuer Tivadar or- 
szaggyülosi képviselővel többs/oi* beszélge­
tőit s amelyet jogosultnak tart, komoly 
megfontolás tárgyává fogja U...... Min.
II 1/lfw‘r Tivadar országgyűlési képviselő a 

küldöttség kérelméhez c-atlakó/va. arra 
kerté n minisztert, hogy a nyiir folyamán 
látogassa meg l'jjiestet s győződjék meg e 
község Imladiisáréd személyesen, Ifrr:iriezy 
közoktatásügy i miniszter a látogatást a leg­
nagyobb készséggé] helyezte kilátásba s 
henmlattatta magának a küldöttség hígjait, 
kik a legszebb reményekkel hagyták el az 
Ország gyönyörű házát.

Belügyminiszteri körrendelet "a fV* 1 - 
lebbvileli eljárásról. A belügyminiszter f. é. 
IH.oílfi. sz. a. elrendelte, hogy a községi 
törzsvagyon! illető határozatok is, minden 
esetben, csak lő napi feliebbviteli határidő 
leteltéig leendők közszemlére, mert a köz­
igazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló

rajzaiból, mühelyi munkáikból [valamint az

1901. XX. tez. ti. § a minden közigazgatási 
ügyre iiezv' kivétel nélkül 13 napban álla­
pítván meg a felcbbvitel liatiiridejét, ter­
mészetesen az «*mlitett ügyekben is ]ü nap 
lépett az ls-ti: XXII. tez. 113 $ ábau meg- 
lialározolt 3t) napi felebbviteli határidő 
hely éhe

— i zlet-átvétel. Az. Arpád-ut 9. sz. a. 
Bap|ia|)ort-féle vegytisztító és kelmefestő 
üzletet !L/>; Aranka vette át s a legjutá- 
nyosahb arak mellett elvállal minden e 
szakmába tartozó megrendelést, A kész női 
és férfi ruháknak nemcsak a tisztításúi, ha­
nem a javitását is eszközli.

I j kántor. Miután Ihírűi Karoly az 
újpesti róni. káth. egyház kántora nyugdíjba 
ment, az egyháztanáes l’lrirh Kdniyt, a vá 
czi székesegyház kántorát választotta meg 
egyhangúlag helyébe. Az uj kántor igen 
szép zenei képzettséggel birs a hozzá fűzött 
várakozásuknak meg is fog felelni.

Az újpesti Önkéntes Tiizolfu Testület, 
a járási tűzoltó felügy elővé kinevezett ,lu- 
riezky Károly helyére Vnywr Jenőt válasz- 
totln titkárául s e választás azon reményre 
jogosít fel minket, hogy legközelebb már 
tudni fogjuk, hány tagja van ennek az. önkén­
tes tűzoltó egyesületnek, Ívd és mikor tartja 
gyakorlatait, ki tanítja őket, melyik tűzeset­
nél és hányán jelennek meg, kik állanak az 
egyesület élén. kik és miként számolnak el 
a tagdíjakról és egyéb!) jövedelmekről? 
Megjegyezzük, hogy e kérdéseket nem rósz 
akaratból vetjük fel, ellenkezőleg az egye­
sület és a tűzrendészet érdekében szeretnék 
a szervezetüket és a működésüket, esetleg a 
szükségleteiket s kívánalmaikat is a nagy 
közönséggel megismertetni.

— Szakiskolai évzáró vizsgalat az új­
pesti m. kir. állami faipari szakiskolában az 
1903—1904. tanévi záróvizsgálatok junius 
ho 28-án reggel 8 órától tartatnak meg. A 
vizsgálatok alkalmából az összes tanulók

k^wtNzokbóikiáH^^síss;
t isz ti.h >,/u ,| 'zaroIag 39-éig egész nap a
.im ku*,,,s«« »megtekintésére nyitva ma­
iad. A Vizsgalatokra, valamint a kiállítás 
megtekintésére az érdeklőd, közönséget 
ezennel meghívja nz lyatyatör® 

Eljegyzés. Lüwij I Uinu ... hivatalnok
eljegyezte Léderer Rúzsika kis iw.onvt.

Az újpesti ág. hit. ev. egyház nyári 
tauezvigalma Julius 2-án a legfényesebb si­
kerre kecsegtet. A 12Utagbo álló rendező- 
bizottság larutlhatatlanul buz; ."dkudik a csa­
ladok meghívásában és jegyei- áru-hasáb»,, 
is tekintve, Irogy akkorára ,r „űiiden- 
iv‘inu \ izsgakmik vege lesz, , szülök és 
taiiezolok megkönyebbült szí ,-,i.
\ezoi a mulatság örömeit. A p. „ák i-bátran 
eljöhetnek, mert jó ételekről , . ,lókról
gondoskodik a palotai parki odéulőuj I»'.,- 
lóje. Oláh Sándor kitűnő ze:- .;lra jM,(|jir 
felvillanyoz minden szivet, lelket. .Jegyek és 
meghívók mindig kaphatók az ,-y. ÍJlkész: 
hivatalban ((i\ár-ii.

- Nyári tiuiezviiralom Az újpesti izrae­
lita nóegydet f. é. junius hó 2Ő én. szegényei­
nek :i javára egy hangverseny nyel egybékö- 
toii nyári taiiezvigalmalrendez" a Közműve­
lődési Kör i'isszes.helyiségeiben. \ rendező- 
seg, Fnr<l)naun Anniimé és dr. Führt r Si­
monná elnökökkel az élén, a következő 
hölgyekből áll: Aezel Bélnnc, dr. Aradi 
Beláne. dr. Biro ily lilám-, Bergsmauii Sa- 
uiiioe. Ualkaiivi Albertné, Deutsch 7ísío- 
mondiié, Deutsch Antalné, Deucht Ignáez 
ne-, f turner NVmdorné, Ehretnvafd Lászhiiié, 
lA-lieo Samum'-. Ehrenwald Vihnosné, Éliás 
Adolfue, l‘ oriiheini Izidomé, Luelis Sándur- 
ne. 1* tu-lis Ifernátiie. Tuelis Sainuné, T uchs 
Lajosne. T iirst (ierso;.m"., Fre\ (iusztávné 
dr. Lady- vas «iynláné. i térő ' Zsigmondi,é‘
I - mb I Mino. (lergely A utal né, ( bíbor .lenőné 
lioldberger Mórné, Hevesi Vihnosné. dr. 
Ilédervári Sámuelné. dr. ,Holló Art tiniéi 
Klein Ignáez.iié. Klein Ármimié. Klein’ 
Lenniine. Kárpáti .lámistié, Kővv-si Lajosné, 
dr. Kaiman Odö-gue 1 .einer .T/sefné. Lei- 
ner Sainuné. Levy Ármimié, dr. Lieliimann 
Monn-, dr. Liehtmann llenrikné. Keiner 
Zsigmtmdne, Lemberger Ernőné. Liehten- 
sii-io Ignáeziie, Lövy Ernőné, Postelberg 
\ iktoriH1, líuiter hajo-sná* Reisz f >. ,).-né, 
Sewartz .lakaimé, Schreiber (íyuíáné, Son- 
nenfehl Miksáné, Souiienfeld Lajosné. Siei- 
uei Lipótne. Szél Manoiie. dr. X euetiaiier 
Lajosné, Weisz. Mónié, Weisz Adolfné.
\\ cisz duzsefné (Bpesti), dr WolfWr .la­
kaimé, Winternitz (iynláné, Waldapfel Fü- 
lopué. \\ cisz Samniié. A Intiigversenv kéz- 
dete esie 1 bórakor. Beléptj-dij 1 korona.
A hangverseny műsora eg\ hegedű, ének 
zongora es szavalat számból lóg ál Imii 
A közreműködők közül A- Vilma kisasz 
szóin zongora-játék Ara ele;.- is felhívjuk a 
közönség figyelmét.

Ibist a In viliin nih emlékek felvétele.
A kereskedelemügyi miniszter kiképzés 
ezéljállói a posta távirda és távbeszélő hi- 
x utalókhoz az H#04. erben 2öj> posta és 
táxiida növendék felvetelet engedélyezte 
Ezek közül ,‘jll növendék a budapesti postn- 
e< távirda igazgatóséig kerületére esik. Ne­
vezetesen :

A Budapest ö, i\ iziváro>| postánál 2, 
a Budapest ;i. (Olmdá) mil I, a Budapest 10. 
(Kőbányá)-mtl 1, a Bpest üti. (Angyalföld-) 
ne| 1, a Fiumeinél 3, a Szegedinél 2. » 
Balassagyarmatinál 2, a Beszterezobánvai- 
nál I, a (jzegledinel I, az Esztergominál 
a (iyöngyösinél 2, a Halvámnál l, a Kar- 
ezaginál 1, a Kiskiml'élegy házainál I. a 
Kisújszállásinál 1, a Mezőtúrinál 1,a Nagy- 
körösinél 1. a Salgótarjáninál 2, a Szentesi­
nél 1, a Zólyominál 2,a Nagyszécsényinét 1, 
növendék vétetik föl. Hogy kik vételeinek 
lel posta- és távirda növendékekül és a 
folyamodványuknak miként kell felszerelve 
lenniük, arról bármely posta- és távífdahi- 
vatai szolgál felvilágosítással. A felvételt 
kérő folyamodványok a budapesti m. kir. 
posta- és távirdaigazgatósághoz ez i mez ve, 
legkésőbb 1904. éri július h<i .'11-ilcéig annál a 
posta-távirdahivatulmii nyújtandók hu .«-<> 
mélyeién, melynél a pályázó — az itt felső- I 
roltak közül — gyakorlatra bocsáttatni 
óhajt. A budapesti posta-távirdahivatalok- 
hoz kiképzésre csak oly ifjak vétetnek fel, 
kik helyben szüleiknél vagy rokonaiknál 
laknak.

irodalom.
* A műveltség Könyvtára. A hazai tudo­

mány kiyalö fél-fiai egy- népszerűén tudomá­
nyos vállalat megalkotására csoportosultak 
melynek az a czélja, hogy az igazi modern 
műveltség csarnokát u nBgpfközönség szú- 
mára megnyissa. ,,.l müudtség kirnytdia" 
ezimeri kerül a nagyközönségeié az a tizün­
ket kötetre tervezett nagyszabású vállalat 
mely arra van hivatva, hogy a tudományos 
haladás eredményeit, melyek csak elszór­
tan es hézagosán szoktak a közönség Hú 
kerül'ij, |lem tudákos, hanem élvezetes iro- 
aalinitormában, gyönyörűenkiállitott illusz­
trált kötetekben közvetítse n hazai társada­
lom azon rétegeivel, mellek az igazi művelt­
séget, az alapos felvilágosítást keresik, de 
azt csakis művészi feldolgozásban ffeadiák el. A Műveltség Könyvtára, melyet azltCÍ 
naeimi irodalmi es nyoni(lai r.-táisulat a 
modern könyvtechnika minden eszközének 
felhasználásával tizenkét nagyalakú. 40—47, 
Íves. gazdagon illusztrált és remek m űrnél- 
lek letek kel diszilett kötetben ad ki, f, é. 
vége felé indul meg.

Az egyes kötetek a következő an vágót 
fogják felölelni:

I. .I technika riimwnyai. Ez a kötet koriv- 
tárgyalja a feltaláló elme

óriási vívmányait az utolsó 1 Q -v alatt.
II. lyr:nioijr(ifia, A világrend törvényei, 

a told fizikai földrajza és csillagászat.
III. Azmuhur. Ez a munka az ember ere- 

deiéi. eg; éni, faji sajátságait, testi és lelki 
I letet, társadalmi fejlődései, betegségeit és 
azok okait es végül az észszerű életmód 
szabályait fogja tartalmazni a tudományos 
eredmény ek alapján, vonzó, élvezetes alak­
ban.

IV I nnirrxri't kunyre. Egészen eredeti, 
■U Icldolgozásban nemcsak a képzőmiivé- 
szeii-k történetei fogja tárgyalni, hanem a 
műremekek hely es szemlélésére és megíté­
lésére is útmutatással fog szolgáink

\ . .1 tcrnmszct ribiya. Nem untató felső* 
"olasa az állat-, növény- és ásvány világnak 
lesz e munka, hanem nagy vonásokban és 
érdekes csoportosításban bele fog világítani 
a természet ."leiébe.

\ I. A fold és lakói. Ez a kötet a tulajdon­
képpeni földrajz, anyagát a fedd körüli" séta 
tormájában nyújtja.

\ II. .Ifiiivlödil-t/ör/éiieí. Az emberiség er- 
Vilest és szellemi fejlődésének előadása a 
történeti élet kezdeteitől fogva egészen a 
legfejlettebb kulturális állapotokig.

\ Bt. Muyyarorszáy története egy kötetben.
IX. Az rikor es középkor lör/éiu-tn eiry kötet­

ben.
X. A: it/kor * s im/itjabh kor története evv

kötetben. "•
^ Ezek a történelmi munkák eredeti uj 

leldolgozásbaii a legújabb tudományos 
szempontokból fogják tárgyalni ezt az is­
meretanyagot úgy, hogy a magyar közön­
ség e könyveket haszonnal és élvezettel 
fogja olvasni.

XI. .4 Mayipír Irodalom Történetét és
XII. a \ ib\()n tataiam 1' n í‘ ii• /, / js Qgy- 

egy kötetben fogja a Műveltség Könyvtára 
közölni. A X ilágirodalom Története is uj- 
s/,ei ű rendszerben készül, amennyiben első 
sorban az emberiség általános szellemi éle­
tei és a népek irodalmának egymásra való 
hatását fogja tárgyalni.

Amint e tervezetből kitűnik, A Művelt­
ség Könyvtára nemcsak terjedelménél és 
összeállításánál fogva lesz a rragyar közön­
ségnél; nélkülözhetetlen irodalmi kincse, 
hanem amellett, hogy minden egyes kötet 
a szaktudós kezében is megállja helyiét, ere­
deti összeállításában es felfogásában egész 
különleges válbilat lesz, amely sokkal "kö­
zelebb áll a művelt, nagyközönség tényleges 
igényeihez, mint akár a valóságos szakmun­
kák, akár pedig egyéb, az egyes szakmákról 
megjelent részletesebb könyvek.

Az egyes kötetek szerkesztőinek sorából 
egyelőre megnevezzük Alexander Bernát,
A( sády Ignáez, (’íiolnoky «Jenő, Eorenczy 
Zoltán, Kövesligethy líadó, Lenhossék Mi- 
liály, Marczali Henrik, Tórey (tábor stb. 
kiváló szaktudósaink nevét.

Ehrbar-félv zongora
Dóri» Károly kántor urnái eladó. 
Megtekinthető mindennap délelőtt 

10—IS óráig.
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Újpest község elöljárósága.

Hirdetmény.
Újpest község elöljárósága közhírré te- 

szi, hogy a in. kir. htbigymimsztvrur4Hx.d. 
1901. szám alatt jóváhagyott
tűzrendészet! szabályrendelet
8-ik c? a szerint a község területén lévő épü­
letek' legalább 2 hektoliter mennyi- 
ségü vizkésslettel s legalább a tető­
zetig felnyúló hosasueágu 1 létrá­
val. 1 csáklyávnl én 2 vizvederrel 
látandók el: emeletes házak minden 20 
méter távolságban egy-egy állandóan meg- 
erősitvtt tetőlétrával, s minden egyes ház 
1—1 oltó-pemettel (pacsimig) ellátandók ; 
az olyan telepek pedig, a hol nagyobbtnérvü 
tüzelések vannak, vagy nagymennyiségű 
gyúlékony anyaghalmaz van elhelyezve, kö­
telesek ezeken kívül még legal alább egy jó 
karban levő kézifecskendőt tartani.

Felhivatnak az összes háztulajdonosok 
a fenti óvsz.abályok pontos megtartására, 
mert a kik azokat elmulasztják, rendőri ki­
hágást követnek el s a fenthivatkozott sza­
bályrendelet 34. §-a alapján 4 koronától 
IOÖ koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
fognak bűntettet ni.

Újpest, 1904. június 21.
Zsoldos János

elégítési jogot nyertek volna Újpest, Tavasz- 
uteza á(>. sí. alatt leendő megtartása határ­
időül 1904. évi június lm 30 napjan délelőtt 
10 órára kitüzetik, a mikor a biróilag le­
foglalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén beesáronalul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig aluíirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mttlasz- 
szák.

Kelt Újpesten, 1904. évi június hó K>. 
napján.

Kiss Gyula

Korányi J. Jenő
kárpitos és dissitő 

UjpeHt, Iatvan-uteza 7. szám. 
Alapit látott 1890.

A tavaszi idény beálltával ajánlom a 
nagykuziínségnek jó hírnevű

kárpitos-műhelyemet.

kh\ In row ági végrehajtó

Előkelő ui mi-intézet- 
megnyitás.

hol csakis elsőrendű munkák készülnek 
szolid álak mellett.

Állandó raktár elsőrendű anyagból ké­
szült szőnyeg, ebédlő, divánok. oltománok, 
matraczok a legújabb divat 11 több rend­
beli salon-garniturák, valamint vaságyak
stb. stb.

(»vermekkocsi különlegességek és \ as- 
gyermekágyak nagy raktára.

Kiváló jó munkáról biztosíthatom.

főjegyző.

Újpest és Rákospalota intelligens közön­
ségének érdeklődését kívánom felhívni azon 
hézagpótló intézményre, melyet Újpesten 
létesíteni szándékozom.

Czélja a jobb családok leányait és asz- 
szonyait

a női ruha-szabás ós varrásban

Tisztelettel
Korányi J. Jenő

Kiadó
713. végrh. sz. 1904.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közli iné teszi, hogy az újpesti kir. járásbiró- 
ságnak 1904. évi V. 1013 sz. végzése foly­
tán hr. Fachs Sándor ügyvéd állal képvi­
selt Kereskedelmi alkalmazottak orsz. egy. 
felperes részére IJerger József alperes ellen 
79 kor. 50 fill, követelés és jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás folytán al­
perestől lefoglalt és fi30 koronára becsült 
ingóságokra az újpesti kir. jarasbirosag X . 
fenti sz. végzésével a további eljárás elren­
deltetvén, annak az alap és feliilfoglaltalók 
követelése erejéig is. a mennyiben azok ki­

alaposan kiképezni.
Miután iskolám czélja az, hogy a növen­

dékek a legegyszerűbb ruhától, a legelegán­
sabb utczai- és estélyi-öltözetek, sőt a korhű 
jelmezek elkészítésében tökéletes kiképzést 
nyerjenek, kizárólag csakis saját maguknak 
dolgoznak.

A tanfolyamra feltétlenül müvei! mi csa­
ládok hölgyei vétetnek fel.

Bővebb felvilágosítást nyújt saját la­
kásán.

110/011 vi uezane ■ *-

augusztus l ón», úri lakás 3 
nagy pnrket tázott utczai, I 
udvari előszoba ós mellek he­
lyiségei. B iross-uteza 41. — 
Bathány-uteza 1. Bővebbet 
ugyanott a háziéi iig velőn ól.

Újpesten. Deák-uteza 59. szám Külön villa.

A rpsul-ut I. sz. házban
üzlethelyiségek lakással s 

még kissebb-nagyobb laká­
sok azonnal is kiadók.

Fuchs «.'»Mit es
kő- és könyvnyomdája

"CTjpest, István-utcza Q. bz_

Vilgokoznak ti könyvnyomdái szakba 
munkák szabados, gyors vs pontos vl készí­

tést re a logjnlanyosnbb árak mvllvtt.
Elvállalnak hírlapuk és infix ek mimh m in el \ ion, körlevelek. 1 áldá/atok, esket ési, gxiib si 
meghívók, gyászjelenti'sek. községi. Agy védi es minden teás 
nyomt at vényük, szállítólevelek, fiira :a- -ok, omil/uí i ü/ eh

ke ti'iiti oro’ i,n való e k

Cg\ elib
In a!a indi. kereskedelmi és t'gx letörli 

iunivvek, tolvoiratok stb stb, a iegmérsé-

vomatutt Fuchs Aula ti \ \ U\ . ,ti
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